



当爱啰嗦的妻子突然沉默了

□心之助

“不好意思，我迟到了，坐公交车送女儿上学，比较麻烦。”聚会时，阿雪最后一个赶到。

“平时不都是你老公开车上班顺便送女儿吗？”

“我离婚了，前几天才和女儿从家里搬走，现在租房子的地方去学校比较远。”阿雪说得云淡风轻。

我们几个张大嘴巴看着她，很怀疑自己的耳朵，空气都静止了。

阿雪说离婚并不稀奇，自从她结婚后，到现在女儿七岁，离婚说了不下一千次，而且每次都是大张旗鼓地告诉全世界：“这日子没法过了，这男人不要了，拿走不谢。”

可是，每次都坚持不了几个小时，就又屁颠屁颠买了男人爱吃的菜回家，无声地宣告和好了。

因此，他们吵架的画风都是这样的：

吵架的起因无非就是一些鸡毛蒜皮的小事，相互指责、揭短。

然后，男人继续躺在沙发上继续刷手机：“懒得理你，你想怎样都随意。”

她丢下一句：“离婚，谁不离谁就是孙子。”摔门而去。

五分钟后，她回来了，忘记拿手机；

十分钟后，她又回来了，忘记拿钱包；

二十分钟后，又回来了，忘记拿钥匙；

半小时后回到门口，找不到理由敲门，转身去了楼下面坐着抹眼泪。

不停地看手机，检查是否有铃声，网络好不好，一切都正常，却没有一通电话，微信也毫无动静。

一个小时后，心里想的都是：孩子睡了吗？他该不会出去找自己了吧？

因为对孩子的不舍、牵挂，还有对昔日爱的眷恋，她又自己回家了，心里想着，只要他说声对不起，哪怕倒杯水，然后就和好。

然而，推开门，听见是他的鼾声如雷，而孩子，没有洗澡就躺在被子上面困得睡着了。

心里告诉自己，再有下一次，一定说滚就滚。

可一次次的期待，换来的却是一次次失望。

每一次大张旗鼓地“离家出走”，不过是试探、撒娇，期待他挽留、追赶，可并没有。

于是，失望就像滚雪球一样，越滚越大，直到变成了绝望，连争吵都变得无声。

而男人从来就听不懂这些信息，反而还在变本加厉地自我膨胀，觉得她怎么还不懂事？算了，反正不管怎样，最后她都会乖乖地回来。

后来才知道，男人不是不懂女人的试探，只是不想懂，也不想哄。

而女人一直闹着却不走，也并非真的非他不行。

最后一次争吵后，阿雪像往常一样“离家出走”，独自在小区下面的长椅上，正好听见两个清洁阿姨的对话，内容是一粥一饭的家长里短，笑声却洋溢在花园里，格外的温暖。

一个念头出现在脑海里，走吧，别再回去了。

说来也奇怪，以前总觉得真要离婚也会是预谋已久，没想到却是一瞬间的决定。

上楼，收拾好了所有东西，下午照常去接女儿放学，然后吃饭、洗澡睡觉，一夜无梦。

第二天平静地吃完早餐，先让女儿下楼去车上，然后对他说：“你先送女儿去学校，证件我全部带齐了，在民政局等你。”

到了这一刻，男人才感觉到了事情严重性，惊慌到手足无措，可她已经心死，坚决离婚。

拿着离婚证从民政局出来，她感觉整个人都轻松了。

“我是离婚，不是患绝症，安慰和同情的话就免了，我已经找到了，明天去上班，够房租和养活我和女儿，以后

小雪

男欢女爱

□舒曼

一 小雪想了又想，还是没敢在那个猥琐男子递上的《小额贷款协议书》上签字。

后来，小雪才知道，身边多少小姐妹，就毁在这“套路贷”上；不仅没了人生清白，甚至，走上不归路。人生的剧变，有时候，就在刹那之间。

“小雪，我很佩服你！在当时那么艰难的状况下，你还能牢牢抵制诱惑。”那天，大伟紧紧牵着小雪的手说，“小霞她们就没你幸运！”小雪点点头。

“明天去领结婚证吗？”大伟温柔相问。小雪却摇头：“再给我一点时间。好吗？”

二 小雪，就是人们口中的“打工妹”。像她这样的女孩，在这个城市，多如过江之鲫。因为在“小雪”节气出生，母亲就随口给她取了这个名字。父亲早逝，坚强的母亲没改嫁，独自将小雪抚养成人。可小雪似乎不是那种读书的命。高考失败，小雪选择和同龄女子一起外出打工。

在这个陌生的城市，小雪在一家超市找了份收银员工作。钱不多，但踏实。超市里头还有一个做理货员的小伙子，也是打工一族，叫大伟。一来二去，两人熟了。大伟为人机灵，天天围着小雪转；小雪看到大伟那点小心思，不排斥。

“你妈突发心脏病，被邻居送到医院救回来了。可是，小雪，你妈的医疗费用还没和医院结呢……”那天，正在上班的小雪，突然接到村里张婶打来的电话，报来一个意外消息。

小雪一听，忧心如焚。准男友大伟手上有些钱，可小雪不敢开口。

“小雪，我认识一个开小额贷款公司的人，要不，你先向他借钱应急？”一起打工的小霞，替小雪出了个主意。可是，当那个面相猥琐的男子过来时，最后一刻小雪推却了。

小雪怎么也没料到，最后，竟是平时一声不吭的另一位同事小华，在关键时刻帮她筹得一笔救命钱。

小华也是打工仔。他得知小雪身陷困境、茫然无助，将他最心爱的一辆从网上淘来的二手“哈雷”机车抵押贷款五万，交到小雪手中。对小雪的万分致谢，他摆摆手，不必。

有了小华的援手，小雪母亲顺利康复出院。返家归来后的第一天，小雪再找小华时，却意外得知他随父母转往另外一座城市。当然，继续打工。“小华，我会想办法尽快将钱还给你！”小雪知道，人走，账不能赖。“喜欢看你含羞一笑。保重！”小华的话，莫名地，在小雪心海泛起涟漪。

三 小华走后，不知为何，小雪感到深深失落。回头一看，小华是多么好的男孩啊！少言寡语，别人有难事他总是悄然相助；没事时，喜欢一个人待着研究他心爱的摩托……

“哦，这两天我不太舒服。我就不陪你外出玩了。”那天大伟找她时，头一回，小雪对大伟撒谎。没比较就没伤害；她已感觉到，大伟，不是她托付终身的那个人。

一年后，攒够钱的小雪，前往小华新的打工地。

“你走吧！钱不用你还了。算我送给你将来的结婚红包！”不知为何，小华听到小雪前来，在电话里生硬拒绝并粗暴挂断，他不见她。小雪傻了。她真的无法理解：这哪是过去那个熟悉而亲切的小华啊？

“小华在参加一场摩托车比赛时，摔伤了腿，很可能会落下残疾。”另一位知晓内情的老乡和小华也是朋友，他私下对打听得详情的小雪说，“我估计，他不想让你看到他的惨况！”

外表柔弱的小雪，其实是个倔强的人。她按照老乡提供的地址，找到小华。坐在轮椅上的小华背对着小雪，失声大吼：“你该来！滚！”

小雪自然没有滚。

小华没辙。小雪却笑了：“这钱呢，我也先不还了。因为，我要留在你这儿，还要照料你；所以，钱呢我继续借着！”

四 小雪，谢谢你这段时间对我的照顾！不要再找我了，找个好男孩，你一定会一生幸福！”那天，外出归来的小雪，突然看到出租房内空空荡荡。小华，消失在茫茫人海。

时光，如白驹过隙。又两年。美丽且清纯依旧的小雪，来到小华故乡，找了一家摩托车销售店打工。奇怪的是，她不知从哪里弄来一款旧“哈雷”机车，和老板说好只在店内展示，不出售。

“我出十万，这辆车我要了！”一个阳光温暖的下午，穿着灰色风衣、戴着墨镜，看上去酷酷的一名男子，来到小雪店内，手指“哈雷”报价，霸气十足。

“你是？”小雪愣了半天，此人何以似曾相识？来人摘下墨镜。小华！

“治好伤后我就一直在找你！没敢打你电话，因为我要给你一个惊喜！”小华笑了，“让我惊讶的是，当初我抵押的车子，居然，成了这里的镇店之宝！”

“错！你，才是我的镇店之宝！”小雪，直扑小华怀抱。

“我是离婚，不是患绝症，安慰和同情的话就免了，我已经找到了，明天去上班，够房租和养活我和女儿，以后